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Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание законопроекти, 

проекти на нормативни документи, публикувани за обществено обсъждане, както и 

проведени заседания на обществени съвети, експертни и други междуведомствени групи. 

Предлагаме ви обобщени акценти от мониторинговия доклад: 

• Народно събрание 

• Министерски съвет 

o Съвет за развитие на гражданското общество 

• По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

Народно събрание  

 

 

Няма актуални проекто документи. 

 

Съвет за развитие на гражданското общество 

 

 

На заседание на Съвета за развитие на гражданското общество, проведено миналата 

седмица, бяха поставени въпроси, възникнали във връзка с конкурсната схема за 

финансиране на проекти на НПО и необходимостта от спешна среща на вицепремиера 

Атанас Пекановс с министъра на финансите Росица Велкова за вземане на решение във 

връзка с дългосрочното и ефективно изпълнение на планирания Механизъм за финансиране 

на граждански организации, който все още буксува. 

 

Министерски съвет 

 

• Министерство на образованието и науката 

o 16 училища и 8 детски градини ще бъдат изградени по Плана 

за възстановяване и устойчивост. Осемте нови сгради на детски 

градини ще бъдат в София, където недостигът на места е най-голям. По 

две нови училищни сгради ще бъдат построени в столицата, Пловдив, 
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Варна и Бургас. Предвидените за целта средства са близо 80 млн. 

лева. Проектът за нови детски градини на Столична община ще бъде 

на стойност до 26,6 млн. лева. Допуска се както изграждане на изцяло 

нови детски градини, така и на нови сгради към съществуващи 

градини. Новите училищни сгради ще бъдат към вече съществуващи 

училища - основни или гимназии. Максималният размер на 

финансирането за едно училище 6,6 млн. лева. Средствата са 

предназначени както за строителство, така и за оборудване и 

обзавеждане, включително изграждане на STEM кабинети. Такива се 

предвижда да бъдат създадени отделно във всяко училище в 

страната. Процедурата беше обявена на 27 февруари, крайният срок за 

подаване на проекти от четирите общини е 29 май. Новите сгради 

трябва да бъдат изградени до май 2026 г. 

o 10 нови специалности ще бъдат защитени от държавата. С 

решение на МС нови десет специалности влизат в Списъка на 

защитените от държавата специалности от професии за 2023/2024 

учебна година. С тях защитените от държавата специалности от 

професии стават общо 60. С шест нови специалности се актуализира и 

Списъкът със специалности с очакван недостиг от специалисти на 

пазара на труда. Така специалностите с очакван недостиг от 

специалисти на пазара на труда стават общо 84. Обучението по тях се 

извършва по осъществен държавен прием в паралелка с най-малко 12 

ученици. 

o До 40 млн. лева ще е държавната гаранция за кредитиране на 

студенти и докторанти. Държавата оказва подкрепа като гарантира 

главниците и лихвите по задълженията на младежи, които нямат 

възможност да покрият разходите си за обучение и издръжка. 

Договорените кредити са гарантирани до тяхното пълно погасяване. За 

периода от 1 септември 2010 г. до 31 декември 2022 г. са сключени 

общо 22 088 кредита на студенти и докторанти в общ размер на 159 

437 697,39 лв. Средният размер на отпуснатите кредити е 7 218, 29 лв. 

Държавата има сключени типови договори за кредитиране на студенти 

и докторанти с осем банки. Право да кандидатстват за получаване на 

студентски кредит имат студенти и докторанти, български граждани, 

граждани на друга държава в ЕС, от ЕИО или на Швейцария, които учат 

редовно, не са навършили 35 г., нямат друго висше образование от 

същата степен (бакалавър, магистър), нито друга докторска степен, не 

са отстранени и не са прекъснали обучението си.  

• Министерство на труда и социалната политика 

o Вицепремиерът Лазаров и кметът на Карлово обсъдиха 

допълнителна помощ за пострадалите при наводнението през 

2022 г. По време на разговора министър Лазаров обясни, че през 2023 

г. Фонд „Социална закрила“ отпуска еднократна помощ до 2500 лв. на 

човек или семейството за закупуване на оборудване/обзавеждане на 
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пострадало жилище при кризисна ситуация. Общият бюджет на ФСЗ за 

подпомагане при наводнение, земетресение, пожар или друго бедствие 

е 860 000 лв. Дейностите за подкрепа на пострадалите хора ще се 

подпомагат от общинските администрации и Агенция за социално 

подпомагане (АСП). По данни на АСП 414 семейства са подкрепени с 

еднократна помощ от 375 лв. след наводнението през септември 2022 

г. Изплатената сума е в размер на 155 250 лв. Допълнително по 

Програмата за храни и основно материално подпомагане в община 

Карлово топъл обяд получават 371 нуждаещи се. По време на 

разговора бяха обсъдени и възможностите за развитие на 12-

те социални услуги, които се намират в община Карлово.  

o България и Германия ще продължат сътрудничеството си в 

областта на правата на работниците и трудовата 

мобилност. Това стана ясно при подписването на новата работна 

програма за сътрудничество между МТСП и Федералното министерство 

на труда и социалните въпроси на Германия за периода 2023-2024 г. 

Документът подписаха зам.-министър Наталия Ефремова и държавният 

секретар Ролф Шмахтенберг в рамките на провеждащия се в Брюксел 

Съвет по заетост, социална политика, здравеопазване и потребителски 

въпроси. Работната програма за сътрудничество предвижда действия 

при липса на социална закрила, особено при най-уязвимите и 

мобилните работници с акцент върху безработицата, семейните 

обезщетения, пенсиите и трудовите злополуки. Двете страни ще 

работят и за повишаване информираността на работниците по 

отношение на правата им и безопасността и здравето при работа. 

Предвижда се обмен на информация относно засилването на социалния 

диалог и насърчаване свободата на сдружаване и правото на 

колективно договаряне, борбата с трудовата експлоатация и 

развитието на социалната и солидарна икономика. Документът се 

фокусира и върху прилагането на програма ALMA в България, свързана 

с трудова мобилност на младите хора от уязвимите групи. В рамките на 

заседанието на Съвета на ЕС по заетост и социална политика се 

проведоха два ориентационни дебата. Първият бе посветен на 

Европейския семестър през 2023 г., а вторият - на произтеклите от 

войната в Украйна нови реалности - заетостта и социалната ситуация в 

ЕС, с акцент върху положението на пазара на труда на бежанците от 

Украйна. 

o Инвестициите в човешкия капитал са императив за 

постигането на висока конкурентоспособност. Инвестициите в 

човешкия капитал не са само изискване, а императив за постигането 

на висока конкурентоспособност, принадена стойност и успех на 

предприятията. Те са условие за тяхното възходящо развитие, каза 

зам.-министър проф. Емил Мингов на церемония по връчването на 

Годишните награди за отговорен бизнес за 2022 г., организирани от 

Българския форум на бизнес лидерите за 20-а поредна година. Той 
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отличи победителите в категория „Инвеститор в човешкия капитал и 

условията на труд“. В изказването си Мингов напомни, че МТСП чрез 

Програма „Развитие на човешките ресурси“ и проекти по Плана за 

възстановяване и устойчивост подкрепя усилията на предприятията за 

професионалното развитие на служителите и подобряване на 

работната среда. Фонд „Условия на труд“ е партньор на фирмите в 

осигуряването на здравословни и безопасни условия на труд, допълни 

той. Проф. Мингов поздрави организаторите от Българския форум на 

бизнес лидерите за усилията им да отличат добрите социално 

отговорни практики на компаниите и пожела успех и икономически 

растеж на бизнеса. 

o МТСП ще финансира 47 проекта за подобряване на 

обществената и социална среда по „Красива България.” С 

изпълнението им ще се обновят и ремонтират детски ясли и градини, 

училища, административни сгради, здравни, спортни и социални 

обекти, музеи и читалища.  Общата стойност на одобрените 

предложения е 12,1 млн. лв. От тях 5 млн. лв. са осигурени по Проект 

„Красива България”, а останалата част е съфинансиране от 

бенефициентите. Изпълнението на проектите ще създаде по-добри 

работни условия и по-качествено обслужване на гражданите в областта 

на образованието, здравеопазването, социалните услуги, културата, 

администрацията, спорта и развлеченията. Очаква се реализирането на 

предложенията да осигури работа за около 530 души, от които близо 

190 са регистрирани в бюрата по труда безработни. В рамките на 

Проект „Красива България” ще се проведат и 15 квалификационни 

курса за обучение и последваща заетост на над 180 незаети. През 

изминалата 2022 г. са изпълнени 51 проектни предложения на обща 

стойност от 12,6 млн. лв. 

o МТСП ще създаде центрове на социалната икономика във 

Варна и Бургас. Тяхната цел е да се насърчи дигитализацията на 

работните процеси в социалните предприятия, да повиши тяхната 

видимост и да ги направи по-конкурентоспособни. Проектът „Развитие 

на социалната икономика“ се финансира по Националния план за 

възстановяване и устойчивост. „Регионалните центрове на социалната 

и солидарна икономика ще имат важна роля за изграждане на връзки 

между участниците на пазара, ще оказват техническа, логистична и 

комуникационна подкрепа за изграждане на мрежи от предприятия за 

производство и разпространение на продукцията. Дейностите им ще 

включват участие в изложения, борси, форуми, събития и 

конференции, свързани с развитието на социалната и солидарна 

икономика в България.  

• Министерство на финансите 

o Публикуван бе месечният обзор за развитието на българската 

икономика. В него се представя динамиката на основните 
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макроикономически показатели, с данни публикувани до 15 февруари 

2023 г. Целия анализ може да видите тук. 

• Министерство на правосъдието 

o Дискусия за домашното насилие, организирана от коалиция 

"Заедно срещу насилието", събра граждански организации и 

представители на институциите. 36 граждански организации, 

обединени в коалиция „Заедно срещу насилието“ организираха среща 

с представители на политическите сили, които са кандидати за 

депутати за 49-тото НС, представители на правосъдното и социалното 

министерство, Столична община и др. На срещата присъстваха 

Коалиция „Продължаваме промяната – Демократична България“ и ПП 

ГЕРБ. Останалите политически сили не се включиха в срещата. 

Гражданските организации призоваха партиите да се ангажират с 

приемането на промените в Закона за защита от домашно насилие 

(ЗЗДН) веднага след конституирането на новия парламент. От „Заедно 

срещу насилието“ изтъкнаха, че само от началото на 2023 г. в България 

известните случаи на убити жени са 8 и всички те са станали жертви 

на свои бивши или настоящи партньори или други близки до тях. Това 

означава, че всяка седмица една жена губи живота си заради домашно 

насилие или насилие, основано на пола. От коалицията напомниха, че 

след отхвърлянето на Конвенцията на Съвета на Европа за превенция 

и борба с насилието над жени и домашното насилие политиците са 

обещали законодателство в подкрепа на жертвите, но това още не е 

факт. „Министерството на правосъдието е трайно ангажирано с 

проблемите на домашното насилие, неговото предотвратяване и 

защитата на жертвите. Това е социален феномен, който задължително 

трябва да получи санкция от държавата чрез законодателни мерки. Но 

е крайно важно също да се формира обществена нетърпимост към него 

и тук е ролята на образованието и на медиите" - това заяви зам.-

министърът на правосъдието Емил Дечев.  

 

  

  

 

По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 
  

 

1. Проект на Рамка за финансова компетентност за възрастни на Република 

България. 

Срок на приключване: 06.04.2023 г. 

С изготвянето на Рамката за финансова компетентност за възрастни на Република 

България се изпълняват мерки от Националната стратегия за финансова грамотност и 
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Плана за действие (2021-2025 г.) към нея, приети от Министерския съвет през февруари 

2021 г. Изпълнението е в съответствие с първия приоритет от тези документи: 

„Разработване на рамка на компетентностите в областта на финансовата грамотност“, но 

има пряка връзка и с реализирането на останалите приоритети на националната стратегия 

и оперативния план към нея. Настоящата Рамка за финансова компетентност за възрастни 

се основава и съответства на Рамката за финансова компетентност за възрастни на 

Европейския съюз и Международната мрежа за финансово образование към Организацията 

за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР), в чието разработване участва и 

Република България. Съгласно възприетата от ОИСР и ЕС дефиниция, финансовата 

грамотност е комбинация от осведоменост по финансови въпроси, познания, умения, 

възгледи и поведение, необходими за вземането на добри финансови решения и за 

постигането на индивидуално финансово благополучие. 

 

Български дарителски форум обединява големи фондации и социалноотговорни 

компании в България, 

които даряват ресурси и така променят средата, в която живеем. 

 

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата 

на институции 

по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие е 

подкрепен по проект ACF/825 "Дарителски компас за устойчиви партньорства", 

който се изпълнява с финасновата подкрепа от Фонд Активни граждани 

България (www.activecitizensfund.bg) по ФМ на ЕИП 2014 - 2021. 
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